

写作历程

我们要讲好“两个故事”

■ 陈明辉

指尖轻触键盘，屏幕亮起微光。这是我从事企业新闻宣传工作的第十二个年头。四千多个日夜，在煤矿深处记录新时代矿工的奋斗故事，在转型前沿见证传统能源涅槃重生，在时代洪流中感受宣传工作深刻变迁。从纸媒辉煌到融媒体浪潮，从单向传播到多元互动，十二年时光，不仅是我个人的职业历程，更是一段与煤炭行业同频共振的岁月长歌。

最初的我，是一个纯粹的“文字匠”。每天的工作就是采访、写稿，认真斟酌每一个字句。那时的我以为，能把矿工的故事写得感人至深，把企业的成就报道得准确生动，便是尽了宣传工作的本分。直到后来有一天，我精心撰写的一篇长篇通讯在公司内网发布后，阅读量却寥寥无几。而同时期，我的一位新来的小同事发了一个简单的短视频却浏览量很高。那一刻，我深刻地意识到，时代变了，光会写稿子已经不够了。

转变，从学习制作微信公众号文章开始。第一次尝试图文排版时，我手忙脚乱，不是导出格式有问题，就是版式混乱。但我没有退缩，向年轻人请教，参加

培训课程，反复调试。当我独立制作的第一期微信公众号推送发布后，年轻的通讯员对我说：“姐，你这期内容不错，排版也挺好。”这句简单的肯定，让我看到了突破自我的价值。

更大的挑战接踵而至。短视频时代来临，我又开始了学习拍摄剪辑之旅。从基本的转场特效，到配乐字幕的搭配，每一个技能都要从零学起。如今，AI技术又给宣传工作带来了新的变革，我又投入到了AI制作学习中。

十二年间，我的笔端流淌过太多这样的故事：有维修技术团队在采煤设备上继续奋战48小时的执着，有“矿山发明家”为解决生产难题废寝忘食的专注，更有老矿工退休时对矿井的深情回眸。这些鲜活的个体叙事，构筑了煤炭行业最为真实动人的面貌。我逐渐懂得，企业的新闻宣传不是简单的信息传递，而是一种意义的建构、情感的连接和价值的共鸣。

随着时代发展，煤炭企业的新闻宣传工作经历了深刻的范式转换。曾经，我们的宣传更多着眼于产量捷报、安全纪录、先进表彰，形式单一，语调高亢却难

免单调。在新媒体浪潮冲击下，传统的宣传模式日渐式微，取而代之的是更加立体、多元、互动的传播生态。

我们开始尝试用微纪录片跟拍矿工的一天，让公众看见采煤工作面的别样人生；我们开设科普专栏，坦诚探讨煤炭清洁利用的技术突破；我们邀请矿工子女参与“爸爸的工作”主题绘画活动，通过童真视角软化行业的硬核形象；我们策划了“矿工好声音”，让那些在地心深处歌唱的灵魂被更多人看见。这些创新不是对传统的否定，而是在继承基础上的升华，不变的是对行业的热爱，变化的是表达热爱的方式。

十二年的宣传工作让我悟出一个道理：新闻行业永远是新鲜的。昨天还在为掌握的新技能沾沾自喜，今天可能就要面对全新的传播形态。从纸质到数字，从文字到视频，从真实到虚拟，传播的方式在变，但打动人心的内核始终未变。我们不能故步自封，不能沉浸于固有知识，要始终保持学习的热情，与时代同频共振。

十二年的宣传工作让我深刻认识到，企业的新闻宣传已从过去的“锦上添花”

转变为如今的“价值创造”。好的宣传能够凝聚内部共识，提升企业声誉，优化发展环境，甚至直接转化为生产力。

站在新的历史起点，煤炭企业的新闻宣传工作任重道远。我们需要继续讲好“两个故事”：一是安全生产、高效开采的“传统故事”，展现煤炭作为能源“压舱石”的担当；二是绿色转型、创新发展的“新兴故事”，描绘煤炭行业高质量发展的未来图景。这两个故事并行不悖，共同构成中国煤炭工业的完整叙事。

十二年，一个轮回。从青涩到成熟，从表象到本质，从技巧到情怀。煤海依旧深邃，但传播的天地已然辽阔。作为煤炭企业的宣传工作者，我们将继续深耕这片热土，用真诚的笔触、创新的形式、时代的语言记录煤炭工业的沧桑巨变，传递煤矿工人的心声梦想，在传统与现代的交汇点上，书写属于这个时代的能源传奇。

因为我们深知，每一块“乌金”背后，都跃动着炽热的匠心；每一次传播努力，都在为行业前行注入力量。这是我们的责任，更是我们的荣光。

（作者单位：胜利能源）

我读《国家能源集团报》

期待每天的读报时光

翻开《国家能源集团报》的传统文化版面，宛如踏入一座流动的文化长廊。这里没有枯燥的说教，唯有细腻笔触将散落在历史长河中的文化记忆串联成篇，让古老智慧在字里行间焕发生机。

版面最动人之处，在于它将传统文化从古籍故纸堆中唤醒，赋予其鲜活的生活气息。

在信息碎片化的时代，这样的版面更像是一剂“文化良方”。当我们被海量信息裹挟前行时，它引导我们停下脚步，回望民族的文化根脉。那些镌刻在基因里的坚韧与温情、智慧与风骨，通过文字缓缓流淌、浸润心田。读罢掩卷，心中满是对文化的敬畏与自信，正是这些历经千年沉淀的精神瑰宝，构成了我们民族的灵魂底色，支撑着我们在时代浪潮中稳步前行。

《国家能源集团报》以媒体担当，为传统文化开辟了一方沃土。这样的版面，不仅是知识的载体，更是精神的灯塔。它时刻提醒我们，唯有扎根传统，才能更好地走向未来，唯有守护文化根脉，才能在时代变迁中坚守自我，让中华文明的薪火在当代继续燃烧不息。

——国电电力公司 邹雨池

脚板底下出新闻



▲东海之上，63台风机耸立而舞。国电电力舟山海上风电新闻通讯员吕忠余聚焦正在机舱内忙碌的同事，热爱与奉献定格在这一刻。镜头内外，不同的场景，却是同样的情感，展现着“国能人”的忠诚担当。

通讯员 吕忠余 摄



◀10月24日，山东菏泽公司新闻通讯员毛丹（右）用镜头捕捉作业人员专注检修设备的瞬间，生动展现全员紧盯目标、精益求精的奋斗姿态，传递企业全力冲刺年度任务的决心与担当。
通讯员 朱晓静 摄



▶10月13日，辽宁沈西厂新闻宣传人员陶星然（右）聚焦1号炉给煤机巡检现场，捕捉检修人员对照图纸排查隐患的专注身影，以画面定格奋斗之姿。
通讯员 陶星然 摄

经验分享

一件小事结缘新闻

■ 石婕

坚过程；在实验室里，见证工程师们为突破技术瓶颈用尽各种器具精益求精的执着；在车间现场，捕捉到工人师傅春节值守与家人视频通话时的喜悦与担当。我采访过身边一位十年如一日坚守一线的集团劳模，他不再青春的脸庞、质朴的话语和不断进取的事业心，让我找到了报道的切入点，激发了创作灵感，以《匠心铸就劳模》为题，通过他的个人故事串联起企业技术传承与突破。稿件发布后，受到职工广泛关注。这让我领悟到，真实的情感比华丽的辞藻更有力量，而宣传工作者正是连接企业与受众的桥梁。

随着经验积累，我逐渐掌握了“三多”工作法：多跑腿、多感悟、多借鉴。在迎峰度夏的灼灼烈日和能源保供的寒冬，多跑腿到现场，在一线职工忘我工作不经意的瞬间定格照片，这种传神的生命力，经久不衰。多感悟，挖掘照片背后的故事，与大家一起经历一次紧急抢修、紧急开停工作业，吃一次加班饭，就能把文字写进职工心坎里，提升作品的共情与温暖。

回首这段历程，从最初的迷茫到如今的笃定，我深刻认识到，企业宣传的本质是传递温度与信念。它要求我们既要敏锐的新闻嗅觉，更要深耕一线的耐心，既要坚守真实性原则，又要敢于创新表达形式。未来，我愿继续以笔为犁，在宣传的田野上耕耘，让每一篇稿件都成为照亮企业前行的灯火。

（作者单位：焦化公司西来峰焦油厂）

作为一名扎根基层的新闻宣传通讯员，在日复一日的实践与不断摸索中，我对新闻写作不仅保持热爱，而且有了更为深刻的感受与体会。它是一座桥梁，连接企业与社会；它是纽带，传递温暖与力量。

我与新闻写作结缘，还得从刚参加工作时发生的一件小事说起。

那是一个阳光明媚的夏日，我满心欢喜地带着妈妈和孩子在公园游玩。刚满一岁的孩子在大人搀扶下摇摇晃晃地行走，充满对世界的好奇与探索的欲望。

妈妈生怕孩子不小心摔倒，便小心翼翼地将手提包放到一旁，然后带着孩子在公园里四处玩耍。直到回到家，我们才猛然想起，一下午的注意力都放到了孩子身上，手提包竟然忘记拿了。家里人都觉得包肯定找不回来了，毕竟里面不仅放着手机，还有800多元现金。

抱着试一试的心态，我拨通电话，却一直无人接听。等待的每一秒都显得格外漫长，我甚至怀疑包是否还静静地躺在原地。直到第三次拨打，电话终于接通，对方也没多说，只是简单地告诉我们，他在原地等着领取失物。当我们匆匆赶到，满心感

激地想要拿出钱来感谢时，对方却坚决不肯接受，转身匆匆离去，只留给我们一个温暖而模糊的背影。

这件事深深触动了我，我迫切地想要把这个不留名的好心人的善举宣传出去，让更多人感受到这份温暖与善意。同时，也希望这位拾金不昧的好人能真切感受到我们的感激之情。于是，我将事情原委写成一篇报道，满怀期待地投到了报社。这篇报道竟然真的被刊登出来。从那以后，我便正式踏上了新闻写作的征程，开启了与文字相伴的美好旅程。

在新闻写作的道路上，我逐渐明白，每一个故事都是生活的缩影。同时，我也深刻认识到，新闻宣传不仅传递信息，更是引导舆论、凝聚人心的重要力量。用客观、真实、公正的态度去报道新闻，让读者在获取信息的同时也能感受到正能量，激发他们对美好生活的向往和追求。

在字里行间传递温暖与力量，新闻宣传是一条充满挑战但又无比精彩的道路。我将怀揣着这份热爱和责任感，继续在这条道路上坚定地走下去，用文字书写更多的温暖与感动，让新闻宣传的光芒温暖自己、照亮他人。

（作者单位：鸟海能源）

打开工作新思路

作为党建工作部工会专责，《国家能源集团报》一直是我了解集团动态、学习先进经验的重要窗口。尤其关爱职工的报道，让我深有感触，也对工会工作有了更多思考。

其中，一篇报道提到“职工心声平台”和“心理健康服务站”创新实践，及时解决员工急难愁盼的问题，增强了员工归属感与凝聚力。这让我联想到我们正在推进的“职工之家”建设，报道中提及的“数字化倾听”机制与个性化服务方式为我们提供了新思路，关爱职工不能仅停留在传统节假日慰问，更需要注重帮扶效果和方式。

建立“困难职工帮扶长效机制”的报道，通过动态档案与多方协同援助体系，实现帮扶常态化、系统化。这让我深刻意识到，帮扶工作唯有做细做实，才能真正为职工排忧解难，也提醒我要进一步梳理部门帮扶流程，加强与其他部门联动，形成更强工作合力。我想，“文化赋能”在职工关怀中非常重要，工会工作既要解决职工实际困难，也要注重精神引领，凝聚力量。

——山东寿光公司 焦永红

真情实感是写作的灵魂
侯培